

заключается в пропаганде суицидальных идей, похищении людей, растлении малолетних, изнасиловании, осквернении могил, издевательствах над животными, осквернении и поджоге храмов и других культовых сооружений традиционных религий и конфессий. Примерами могут служить ритуальное убийство четырех подростков восемью их сверстниками, совершенное в 2008 г. в Ярославле, сожжение мозырской церкви Святого Георгия Победоносца в 2007 г., вандализм на Коминтерновском кладбище в Воронежской области в 2003 году. К таким группам можно отнести оккультно-сатанинскую группу «Орден девяти углов» в Великобритании, «Верховную Жрицу» в Брянске, «Южный крест» и «Черный ангел» в Москве. В Беларуси, как и в других странах постсоветского пространства, деятельность сатанинских групп запрещена, в Европе она ограничена, а в США сатанинские организации признаны государством и легально функционируют.

С идеями сатанизма не рождаются, они появляются в результате неблагоприятных условий формирования личности, переживания людьми своей социальной несостоятельности, отсутствия духовной связи с теми, кто мог бы дать им правильные нравственные ориентиры. Идеи сатанизма прививаются также посредством внешнего воздействия – в ходе общения с членами сатанинских сообществ из других стран, чтения сатанинской литературы. Главным способом не допустить приобщения подростков к таким сатанинским группам является устранение неблагоприятных условий жизни в семье и в обществе. Принципиальное значение имеет создание мощной, комплексной системы образования подрастающего поколения в плане его воспитания на базе духовно-нравственных ценностей традиционной культуры, которые смогут сформировать в сознании человека иммунитет к любой деструктивной и антисоциальной идеологии.

В. Чичина-Эйгерд

ЛЮБОВЬ С ТОЧКИ ЗРЕНИЯ ПСИХОЛОГИИ: ВЗГЛЯДЫ З. ФРЕЙДА, Э. ФРОММА, М. ЛИТВАКА

Рассуждения о любви ученых публике широко не известны. О ней ведется большое число дискуссий, снимается множество фильмов и пишется много книг, вследствие чего теряется понимание данного феномена. Часто выясняется, что речь на самом деле идет не о любви, а о формах эротических отношений.

В каждом из нас заложена функция продолжения рода, которая под влиянием эволюции проявляется в чувстве влюбленности. На стадии влечения к объекту влюбленности выделяются несколько мощных химических веществ. Гормоны счастья являются своего рода «природным наркотиком», человек пребывает в состоянии эйфории, он меньше ест, меньше спит, но при этом чувствует эмоциональный подъем. Организм постепенно истощается, и по истечении примерно трех месяцев (этого времени достаточно для осуществления функции продолжения рода) сильная выработка гормонов прекращается, уступая место разуму. На этом этапе расстается большое количество пар.

Получается, что за чувствами между мужчиной и женщиной, стоит нечто большее, чем биохимические процессы нашего организма. Отсюда следует вопрос: а умеем ли мы любить? По мнению Зигмунда Фрейда, в основе любых отношений и любви лежит либидо – бессознательное сексуальное влечение человека, которое он стремится реализовать. В это же время немецкий социолог Эрих Фромм рассматривает любовь как работу над собой. Базовой любовью он считает любовь к себе, так как она неразрывно связана с любовью к другому существу. Доступно признаки любви к себе описывает русский психолог Михаил Литвак. Вот некоторые из них.

- Тот, кто любит себя, видит свое развитие в лучшую сторону. Он постоянно растет и ему не нужны аплодисменты.

- Тот, кто себя любит, ценит свою индивидуальность и не бежит за стадом.

- Тот, кто себя любит, не боится критики и упреков.

Умение любить – это личностный опыт, который каждый может обрести только сам. Залогом же стабильных отношений является любовь к себе, здоровая психика и предсказуемость поведения партнера.

Для большинства людей проблема любви состоит в том, чтобы быть любимым, а не в том, чтобы любить, уметь любить. Неумение любить также определяется тем, что в капиталистическом обществе современный человек отчужден от себя, своих близких, природы. Он превращен в товар, свои жизненные силы он воспринимает как инвестицию, которая должна приносить ему максимальную прибыль

Теория Э. Фромма в современной трактовке может выглядеть так: знание себя и другого, осознанный выбор и только потом «искусство любви». Таким образом, любовь – это не столько чувство, сколько осознанное действие, начинающееся с тщательной работы над собой.

К. Швеева

ОСОБЕННОСТИ НЕВЕРБАЛЬНОГО ОБЩЕНИЯ В СТРАНАХ АРАБО-МУСУЛЬМАНСКОГО МИРА

Невербальное общение – это коммуникационное взаимодействие между людьми без использования слов (передача информации или влияние друг на друга через образы, интонации, жесты, мимику и т.д.), то есть без речевых и языковых средств, представленных в прямой или какой-либо знаковой форме. Правильная интерпретация невербальных сигналов является важнейшим условием эффективного общения.

Для приветствия арабы чаще всего используют рукопожатие, после чего происходит прижатие правой руки к сердцу, чтобы показать этим свое уважение и внимание собеседнику. Делают этот жест быстро, пальцами руки касаются груди лишь слегка. Те, кто прибывают в близких отношениях, пожав друг другу руки, обнимаются, прижимаются к щекам друг друга и оставляют легкий поцелуй на своей руке, пожавшей руку близкого человека. Заметив друга еще издали, араб приветственно махнет ему рукой, направляя ладонь от себя.